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C Ă T R E C I T I T O R I 

Cu numeral de fata, Revista, Literară 
începe anul al 16-lea de la apariţiunea 
sa. Toate dificultăţile prin care am tre
cut în decursul celor 15 ani din urmă, nu 
ne-aü descuragiat câtuşi de puţin şi nu 
ne-aü tăcut să dăm înapoi de la urmărirea 
ideeî ce ne^a călăuzit încă de la fundarea 
acestei publicaţiunî. Cititorii noştri care 
s'au interesat în tot acest timp de soarta 
Revistei Literare, sunt singurii care ne-aü 
sprijinit la menţinerea şi continuarea ei, 
şi totîntfenşii decine punem speranţa şi 
pentru viitor, simţindu-ne însă datori să le 
spunem că, dacă la epoci anumite adminis
traţia a avut momente de grea cumpănă, 
aceasta se datoreşte unora dintre abona
ţi, care n'au bine-voit să aibă sentimentul 
datoriei, lotuşi pentru ca şi o parte şi alta 
să fie împăcată, pentru ca revista sä ur
meze a apere cu totul regulat, iar debitorii 
noştri să fie urmăriţi pe toate căile, fa
cem cunoscut că am încredinţat adminis
trarea revistei D-lor F. Gobi Fiî, proprie
tarii Tipografiei Curţii Regale, din Strada 
Regală, No. 19, Bucureşti, cărora de azi 
înainte se va adresa pentru orice afaceri 
relative la administraţia revistei. De alt 
felD-niì F. Gobi Fiî, asociindu-se cu noi la 
idea de propăşire a acestei publicaţiunî, 
şi-au impus un sacraßciu, pe care citito
rii noştri îl vor aprecia îndestul dupe 
cbndiţiunile în care li se vor servi nume
rile, ce vor continua să apară regulat la 

10, 20 şi 30 ale ße-cärei luni. De aceia, 
Direcţiunea revistei apelează la toţi ci
titorii şi amicii ei. rugându-î să bine-
voiască a-i da tot concursul, pentru mer
sul mai departe al operei literare ce a 
început şi continuă de atâţia ani. 

Direcţiunea Revistei. 

C R O N I C A 
In literatură, D-l Haşdeă e la ordinea zilei. 
Venerabilul filolog e pe calè de a se tran

sforma într'o adevărată tobă. ' 
Director general al Archivelor Statului, pro

fesor universitar, membru al "Academiei Ro
mâne, director al «Revistei Nuoî,» autor ne
obosit al neterminabileî opere «Magnum Eti-
mologicum Romaniae», etc. etc, de o sută 
de ori etcetera, —- înlelegeţî bine că atâtea 
titluri fără început şi fără sfîrşit pe lângă 
numele deja eminent al unui singur om s'ar 
putea considera ca formând un drapel, subt 
a căruia egidă aü ajuns astă-zî să caute a se 
adăposti cele mai multe din aşa zisele noa
stre instituţiunî, asociaţiuni, coaliţiuni de cul
tură, de progres, de filantropie şi de mai ştiu 
eü ce. 

Adevărul este că, mai ales în asociaţiunile 
născânde, d-l Haşdeu este necontenit propus, 
ex ofiçio, fără consimţiment prealabil din 
parte-î, ba ca prezident de onoare, bâ ca 
membru onorific, ba ca consilier în comitete, ca 
j şi cum «Nihil sine Deo* al latinului s'ar pre-
i schimba într'un românesc Nimic fără Haşdeu» 



N'am nevoe să citez societăţile care 'şî fac 
această paradă; eruditul profesor le cunoaşte 
pe toate în urma cuvenitelor comunicări ce 
probabil i se fac a doua zi dupe şedinţele 
de alegere saü proclamare în unaminitate. 
Ţiu numai să spun că molima s'a întins aşa 
de năprasnic, în cât în cercurile amice D-luî 
Haşdeu a început deja temerea ca nu cumva 
să ajungă a fi disputat până la aşa grad, în 
cât, neştiind în cotro să se mai impartă, să 
prefere a se desbrăca de piele, pentru ca toţi 
să 'şî ia câte-o bucată, spre a'şî face câte-o 
tobă, pentru alarma ce fie-care ar vrea să dea 
în jurul întreprindereî sale. 

Ş'apoi, minunea s'a mai întâmplat: 
Intr'o ţară, nu 'mî amintesc bine care, era 

un general bătrân, invalid, chior d'un ochiü, fără 
un picior, paralizat de o mână ; dar care, în vre
mea lui, câştigase atâtea bătălii, câte părticele 
din corpul sëu sacrificase pe altarul patriei. 
Soldaţii aveau într'ênsul o încredere oarbă. Ca 
printr'o minune, era destul ca invalidul să fie 
adus pe câmpul de bătae în căruciorul seu 
şi numai, cât se uita odată cu ochianul spre 
tabăra duşmană, şi lupta era câştigată. 

Generalul ăsta era şi plin de humor. Ade-
se-orî zicea: «Când voiü muri, să 'mî faceţi 
pielea tobă; sunt sigur că la auzul eî, oştirea 
va învinge or ce duşman.» 

Nu ştiu dacă. eminentul strategist îşi va fi 
formulat dorinţa în testament; dar, probabil 
că nu s'a găsit nimeni, care să expue la ri
dicol o întreagă oaste. 

•Dacă ensă anecdota are ceva haz; cele ce 
se întâmplă cu numele d-luî Haşdeu nu este 
nicî măcar de spirit. 

Credem că d-nia sa îşi dă seama destul 
de bine de situaţia ce i să crează şi că nu 
poate de cât să zîmbească de naivitatea celor 
care, în loc să caute a se afirma prin propria 
lor muncă, cu propriele lor mijloace, recurg 
la înaltu-î patronagiü, spre a se impune prin 
întinsa-î influenţă. 

Din toate acestea totuşi, reiese un jalnic 
adevër: că în ţara noastră âncë nu s'a ajuns 
ca tineretul să poate conduce cu succes o 
mişcare, fără un protector de paie, dar auto
rizat. Aceasta contribue de multe ori ca suc

cesul uneî întreprinderi să înceteze îndată ce 
soarele-protector apune. 

Aşa de pildă, în literatură, nu aï nìi 
resunet, dacă nu pui înainte o tobă, prin s. 
netul căreia să deştepţi sentimentele ador
mite ale aşa zisului public cititor. 

Unii, emancipaţi de această prejudecată, aü 
inventat, cred eî, o nouă sistemă de a se im
pune : gaşca. Coalizaţi într'un cerc restrâns de 
admiratori prin reciproc'tate, se cădelniţează 
între eî, ocărând pe ceî-l'alţî dintr'o tabără 
adversară, ca şi cum a face artă ar însemna 
să te cocoţi cu topuzul pe un pîedistal con
struit din laude pentru .sine şi injuriî pentru 
toţi.-ceî-l'alţî. . * ' 

Alţiî urmează această cale, fiind-că, de obi-
ceiü când femeile de mahala se iaü la certă, 
lumea se opreşte să le asculte, aşa că şi scri
itorii socotesc că şi românimea va da năvală 
să-î citească, aflând că se terfelesc uniî pe 
alţii. Toţi ensă trag de biata noastră literatură, 
ca de o plapomă sdrenţuită, remâind fie-care 
cu câte un petec în mână, în timp ce publicul 
asistă la un spectacol ruşinos, din care, dacă 
tipografii şi fabricanţii de hârtie profită, lite
ratura şi scriitorii pîerd inevitabil. 

Ce cuminte ar fi, dacă toţi s'ar uni la o 
laltă, fără animozităţi, fără invidie, fără laude şi 
ridiculizări pătimaşe, cu dorinţa comună de a 
lucra, de a produce opere de valoare, iar nu de 
a întreţine polemici nesocotite. Seceta de 
adevërata literatură ar dispare; zeflemiştii şi-
ar relua locurile la gazetele umoristice, iar 
arta ar remane pe piedestalul eî. 

Printre tinerii care s'aü produs de câţî-va 
anî încoace, sunt talente incontestabile. Uniî 
ensă abia debutanţi, s tau luat rolul de men
tori şi în presumţiunea datorită cercului viti-
os în care s'aü invertit, şi-au atins aceia ce 
s'ar putea numi punctul de saturaţiune, căcî 
nu mai vëd nimic maî departe. Odată ajunşî 
aci, modestia le dispare, se cred desăvârşiţi 
şi iată-î din viitori aştri, nişte biete mediocri
tăţi. Alţiî, discurajaţî, fie de izolarea în care 
se găsesc, fie de desgustul de a se vedea în-
rolaţî în tabere rătăcite, şi-au pierdut pofta 
de lucru şi aü reintrat în întunerecul vieţeî 



comune, ca scînteia care-a lucit o clipită şi 
repede s'a prefăcut în cenuşe. 

Starea^aceasta n'ar fi ast-fel, dacă grâul, 
ales din neghină, s'ar întinde ca o holdă fru
moasă pe un teren nesleît, cum e acela al li-
teratureî noastre; dacă totî aceia care simt, 
cugetă şi aü darul de a seri, ar avea şi sen
timentul binelui, conştiinţa datoriei, cuviinţa 
colegialitate! şi, uniţi cu toţii la un loc, ar 
conlucra împreună la urmărirea aceluiaşi 
scop, la realizarea aceleiaşi idei. 

Există Ja noi o breaslă de oameni, cam de 
acelaşi soiü cu literaţii, cari, or cât de des-
binaţi i-am socoti, totuşi aü isbutit să se adu
ne subt un steag comun: aceştia sunt actorii. 
Astă-zi, nu se mai poate zice că Teatrul Ro
mânesc e lăsat la voia întâmplăreî, aceia ce, 
cu drept cuvent, se poate spune de literatura 
românească. 

Soarta actorilor noştri devine din ce în ce 
o preocupare mai încordată, nu numai în spiri
tele admiratorilor artei, dar însuşi Statul 
a luat subt a sa protecţie cauza acestei bresle. 

Calea actorimei ar fi fost poate ànce de 
mult presărată cu fiori, dacă guvernele 
n'ar fi fost preocupate în decursul anilor cu 
alte chestiuni mai imperioase, dacă în frun
tea instituţiei teatrale nu s'ar fi lăsat prea 
mult timp oameni care ar fi trebuit să stea 
prea puţin, dovedindu-se că locul lor nu era 
acolo. Or cum ensă^ actorii nu s'aü terfelit în 
public ca scriitorii; s'aü necinstit poate mai 
mult ca aceştia între culisele lor, dar în faţa 
celor străini de ei, celor chemaţi să-i apre
cieze şi să-i susţie, aü făcut saü mai bine s'aü 
silit să facă toţi acelaşi lucru: artă. 

Nu *va trece mult şi vom vedea Tea
trul devenind o adeverată instituţie de Stat. 
Actualul ministru al Instrucţiei, d-nul Tache 
Ionescu, pare a fi prea însufleţit de această 
idee şi nu încape îndoială că, îndată ce tim
pul îi va permite, va preschimba în fapt 
proectele sale deja concepute. Ne aşteptăm 
ca d-nia sa să dea ţerei un teatru model, 
un teatru şcoală, care se ridice pe artişti la 
treapta ce li se cuvine în mijlocul unei na
ţiuni civilizate şi care va remane ca o nouă 
dovadă de felul cum a înţeles d-nia sa înalta 

Ì 

misiune cu care este învestit. Ceia ce ar tre
bui însă să '1 preocupe paralel cu aceasta, ar 
fi şi şcoala menită a produce elementele ar
tistice trebuincioase Teatrului. 

Conservatorul de musica i/Si declamatiune 
din^Bucureşti, nu mai vorbim de cel din Iaşi, 
a rëmas sub domeniul aceleiaşi organizări ce 
i s'a dat la fondarea luî. Ar fi peste putinţă 
ca această şcoală să nu fi resimţit, dupe atâţia 
ani, trebuinţa întroducerei unei reforme, po
trivite cu progresul timpului, şi cu cerinţele 
de desvoltare ale artei noastre. In special, 
clasa de Declamatiune are nevoe de atâtea 
îmbunătăţiri, că fără ele nu vom mai putea 
face un pas mai departe. Programul de înve-
ţăment al acestei clase este aşa de limitat, 
că elevii, afară de cunoştinţele practice 
dobândite de la profesorul titular, D-nul St. 
Vellescu, absolvesc şcoala, fără totuşi să po-
seadă adevăratele cunoştinţe ce le trebuiesc 
pentru exercitarea profesiei de actor. Aceasta 
se întâmplă pe de o parte pentru că se pri
mesc în şcoală elevi fără o anumită instruc
ţie, aşa că sunt neapţi de a pricepe cursurile 
ce li s'ar preda; iar pe de alta, pentru că ase
menea cursuri speciale nici nu li se predau. 

Ştim că d-nul Ministru, întrevëzênd întru 
cât-va această lacună, a înfiinţat de acum câţi-
va ani doue cursuri speciale: unul de dicţi
une şi altul de mimică, pentru care a numit 
ca profesori pe D-na : Aristiţa Romanescu şi 
pe D-l C. Nottara. Dar ceia ce suntem siguri 
că nu s'a raportat ance d-lui Ministru este că 
titularii acestor catrede, or cât de buni artişti 
ar fi pe scena teatrului, sunt departe de a 
corespunde misiunei ce li s'a confiat. D-na 
Romanescu şi D-l Nottara, afară de rutina 
scenică, afară de cunoştinţele vechei metoade 
de învăţăment de la conservator, afară de pri
vilegiul de a fi primi artişti ai Teatrului Na
ţional, nu aü dovedit şi nu dovedesc că s'aü 
dedat unor studii speciale, care în mod teo
retic să poată fi transmise şi altora. 

In ce priveşte pe D-l Nottara numai studii 
de acest fel nu a făcut si cunoştinţele sale 
asupra cursului ce predă sunt aproape rudi
mentare. 

Aşa, de exemplu, d-nia sa crede că a preda 



un curs de mimică însemnează să urci .elevul 
pe scenă şi să-î zici strambă-te aşa, rîzï aşa, 
încruntă-te altmintrelea, sau mişcâ-te încoa, 
întoarce-te în colo, etc. cu alte cuvinte fă ca 
mine, imitează-me, maimuţeşte-me, când în 
realitate, pentru predarea unui asemenea curs, 
i-ar trebui cunoştinţe profunde de psiocholo-
gie, fisiologie, fisignomonie, de estetică, ba 
chiar de anatomie, în ce priveşte muşchii fa
ciali, precum şi de alte ştiinţî positive, fără 
de care nu se poate nici pricepe, nici alcă
tui un curs de mimică, care trebue să aibă 
de bază o întreagă sistemă de legi şi de re
guli, înşiruite toate într'un mod aşa de me
todic, în cât elevul, studiindu-le, să potă exe
cuta marea varietate de expresiunî, prin sine j 
însuşi, prin propriele sale căutări, iar nu prin ! 
imitarea profesorului sëii. In résumât arta 
mimicei nu se învaţă de la un om, care nu 
cunoaşte principiile eî fundamentale. 

Cât despre cursul de dicţiune al D-neîRo-
manescu, apoî e destul să vë spun o singură 
definiţiune a acestei doamne profesoare. Pro
babil că d-nia sa a auzit susţinându-se că, 
spre a învăţa să vorbeşti bine, cată să cu
noşti organul care face această slujbă. Aşa 
fiind, iată cum d-nia sa defineşte organul vo. 
cal. Definiţiunea am dibuit'o în textul unuî 
elev al D-neî Romanescu: 

« Organul vocal este pentru vorbire, aceia 
ce urechea este pentru auz». 

Eh! Vedeţi D-voastră! Reiese chiar de la 
început căj spre a esplica omului ce este or
ganul vocal, cată neapărat să cunoşti anato
mia lui; iar ca să înveţi pe altul cum funcţi
onează el, cată iarăşi să ştii tu mai întâi fisi
ologia acestui organ. Or, închipuiţi-ve pe d-na 
Romanescu disecând cu mânuţile-î delicate 
un larinx, ba chiar un întreg torace, şi apoi, 
la o vîrstă înaintată, luând în mână pe Ma
thias Duval, or pe Dalton, or pe Claude Ber
nard şi studiind fisiologia organului vocal. 

De sigur câ asta nu se poate; precum nici 
nu s'a putut, de vreme ce simpatica noastră 
artistă, vrênd să profeseze ştiinţa organelor 
omeneşti, a spus un adevër foarte adevërat, j 
dar care ne dovedeşte în de ajuns cât e de ! 
tare în ştiinţa de a defini organul vocal. I 

Dar oare numai atâtea s ar cere pentru a | 

preda un curs de dicţiune?.,.. Dar prosodia? 
dar teoriile Ritmului, cu durata silabelor 
candente, pause, forme egale, neegalevşi mixte? 
Dar acelea ale Intonaţiuneî, cu diferitele eU> 
mente ce o constituesc? Dar acelea ale Ex-
presiunei cu cunoscinţa profundă a pasiunilor 
omeneşti? Dar în fine atâtea şi atâtea minu
ţiozităţi, constituind toate un complex de 
legi şi reguli stabilite, pe care, să fii burduf 
de carte, şi abia să le dai la toate de fund ? 

Iată de ce D-na Romanescu şi D-l Nottara, 
vëzênd cât de greu e să fii profesor de dic
ţiune, or de mimică, aü crezut mai nemerit 
să facă simplu profesorat de maimuţărie, şi 
lucrul se întâmplă tocmai. aşa, 

I Ambii, departe de a preda cursurile cu 
! care aü fost însărcinaţi, se îndeletnicesc a pre
da cursul practic al D-luî St. Vellescu, împăr
ţind eleviî între d-lor, şi câte treî predând 
acelaşi lucru. Iată de ce ne facem o datorie 
de conştiinţă a atrage atenţiunea D-luî Minis
tru, şi suntem siguri că, în scrupulozitatea 
ce '1 caracterizează, va trimite pe distinşii 
artiştî pe scena Teatrului de unde aü venit, 
căcî fără îndoială că nicî d-nia sa, înfiinţând 
cele doue catrede speciale, n'a înţeles ca ele 
să se transforme într'un fel de curs repetitor 
al aceluia ce deja face destul de bine şi sin
gur D-l St. Vellescu, profesorul titular al claseî. 

Zetta. 

G Â N D I R I 

Cât de-avut ar fi Nababul şi poetul de sërao, 
Pe atât da mio e unul, cât e cela l'alt de mare ; 
Bogăţia abïa poate ca să umple un biet sac, 
Pe când gloria ajunge să ri'o 'ncapă nici hotare. 

II 
Când te naşti, eştî gol cu corpul şi cu sufletul pustiu, 
Totuşî, neavènd nimica, eştî s tăpân pe-al teii, pe t ine; 
Dar cum intri 'n omenire şi devii al Vîeţeî fiü, 
Or cât ai avea, nimica din ce aï nu 'ţi aparţ ine. 

Ut 
Cartea inimeî antice mulţi aü vrut să o citească, 
Dar puţini aü priceput 'o şi au mers pân ' la sfirşit; 

J Toţi cei l'alţl aü reî.ichis'o fără ca s 'o , isprăvească: 
I Unii s'aü oprit de frică, alţii aü înnebunit . 
I Cartea inimeî moderne o citim cu nepăsare , 
I Căci o 'ncepem din saloane şi-o sfârşim pe t rotuare . 



J I Y 

Părnentul e departe de razele solare, 
Şi totuşi face umbră . Cum vreţî ca omul, care 
Se afiă-âşa d'aproape de-atâtea pasiuni, 
Să n'aibă drept a spune, la rendu sëu, minciuni ? 

V 
Omul se ridică maî presus de toate ; 
Piedici şi primejdii să le 'nvingă poate; 
Firea chiar se pleacă subt puterea lui 
Şi el, supuindu'şt tot ce '1 înconjoară, 
Ceia ce *I displace schimbă saü doboară, 
Neţiind în seamă dreptul nimënul. 
Peste munţ i şi ape geniu-i se 'ntinde, 
Se ridică 'n ceruri, subt păment descinde 
Şi, viteaz când luptă, iar când nu, savant, 
Ţine lumea toată ca un glob în mână, 
Impunênd voinţa-I s ingură stăpână. 
Şi cu toate-acestea, marele gigant 
Cade câte-o dată şi adesea moare 
D'un atins de flutur', d 'un miros de floare. 

Th. M. Stoenescu. 

IN CĂSNICIE 
( F R A G M E N T D I N T R ' U N ROMAN I N E D I T ) 

Când intri în satul Dadilov, cea d'întăiu 
casă ce întâlneşti, pe mâna dreaptă, este a 
logofătului Pârvu. Alături e biserica, apoi 
curtea boerească, — o clădire veche, mare, 
eu streşinele largi şi cu pridvor de scânduri 
văpsite albastru. Aşezată in mijlocul unei 
ogrăzi enorme, împrejmuită cu gard de nuele, 
casă boerească arc aspectul unui ceardac, din 
care proprietarul să potă privi cu adeverată 
mulţumire sufletească bogăţiile ticsite în cele 
zece pătule lungi, ce stau înşirate în fundul 
curţii, câte cinci de fie-care parte a clădirii. 
Căpiţe cu fân, stânjeni de lemne de cer şi 
de tufan, sunt puşi la rând dincolo de puţul 
cu roata şi ghizdurile cenuşii, din care ar
gaţii scot fără încetare o apă limpede şi rece. 
In grajduri, cei opt cai vineţi rotaţi nechează, 
sforăe şi tropoesc, în semn de trai bun şi 
odihnă, plini de o putere nervoasă ce are 
nevoie de a se istovi 

De dimineaţă, până la vremea gustării, ce 
de obiceiü se serveşte la noue ceasuri, vei 
vedea stând pe un jeţ de nuele pe cocoana 
Safta Bărbulescu, stăpâna Casei, proprietara 
moşiei Dadilov. 

Sunt trei ani de când a rëmas veduvă. 

Bărbatul seü, domnu Neagu Bărbulescu, din 
sărac lipit ce era, cu vro douë-zecï de ani în 
urmă, se înbogăţise putred, treptat, treptat, 
şi la moartea sa, pricinuită din ruperea unei 
vine, lăsase o avere de peste un milion, aî-

î cătuită din moşia Dadilov, din nişte case în 
i Giurgiu şi în Bucureşti, şi din trei rânduri 
• de magazii de producte în portul Brăilei. 

Nimeni nu putea să cunoască taina acestei 
! bogăţii. Unii pretindeau că boerul Neagu, la 
I începutul carierii sale negustoreşti, vindea 
! băcănii cu căruţa prin sate; că în urmă des
chisese o cârciumă la un pod, apoi un han 
în satul Putineiü; şi haide-haide, azi cu hanul, 
mâine cu arendăşia unei fuşteice de moşie, 
se vëzu în stare să cumpere o moşioară în 
Uit. de la un pârlit de fecior de bani-gata, 
care 'şi prăpădise moştenirea la Paris, stu
diind filosofia trotuarului, a cafenelelor şi a 
mesei verdi. 

Douï-treï ani buni îl săltară aşa de bine, 
ca dupe ce vendu moşioara din Olt cumpără 
Dadilovul, una din cele mai frumoase moşii 
de baltă. Unii bârfitori, mergeau cu îndrăz
neala lor şi ziceau că era lucru necinstit în 
toată această bogăţie, isvorită ca o ciupercă 
în urma unei ploi de vară. Prietenii răposa
tului ensă, oameni cu frica Domnului, tră
geau cu buretele peste obârşia bogăţiilor lui 
Neagu, încredinţaţi că societatea nu vrea să 
ştie nici odată de provenienţa banilor gră
mădiţi în curgerea vremii, mai ales când 
sunt mulţi din cale-afară. 

Dar Neagu Bărbulescu, la moartea sa, pe 
lângă avere, mai lăsă în urmă-i şi un odor 
nepreţuit: pe Viorica, unicul copil al căsni
ciei sale, o fetică de 14 ani pe care mama sa 
o internă într'unul din institutele de domni
şoare din Capitală, spre a i se da o educaţie 
potrivită rangului social, la care, de bună-
seamă, trebuia să o ridice mijloacele băneşti 
de care dispunea familia sa. 

D-şoara Viorica petrecea zece luni pe an 
între zidurile pensionului- şi nu venea în 
Dadilov de cât vara, în cele doue luni de 
vacanţe şcolare. 

Ca verstă, cocoana Safta era o femeie cam 
de 45 de ani; ca fisic, era 'naltă, de o con
formaţie robustă şi cu nişte trăsuri regulate 



ce mărturiseau ance despre o frumuseţe 
trecută. 

De!.... O altă femeie în locu-î ar fi arendat 
Dadilovul şi s'ar fi mulţumit cu renta ce 'i-ar 
fi produs moşia, casele din Giurgiu, şi din 
Bucureşti, magaziile de producte din Brăila 
şi cupoanele bonurilor. Dar nu! înzestrată cu 
o energie de fier, proprie bărbaţilor deprinşi 
cu munca neîncetată, ea administra moşia, 
ajutată de logofătul Pârvu, o slugă veche şi 
credincioasă, care 'şî avea locuinţa alături 
de curtea boerească, cmm intri în Dadilov. 

îndată ce cucoana Safta lua gustarea de 
dimineaţă, o vedeai că se urca în brişcă, 
mergea în arie saü pe câmp şi făcea inspecţie 
amănunţită isprăvniceilor, argaţilor şi lucră
torilor, spre a se încredinţa dacă poruncile 
sale aü fost îndeplinite din iotă în iotă. Acolo 
unde găsea vină, glasul seü puternic, un 
glas gros şi înţepat, încruntarea sprîncenelor 
sale negre şi stufoase şi ameninţările sale 
băgau în păment pe cel vinovat, iar când 
greşala se repeta, vai! lui: gârbaciul, ce purta 
vecinie în mâna sa vânjoasă, se plimba cu 
sgomot pe spinarea lui. 

Femeie straşnică era cocoana Safta, de-o 
ţine minte multă vreme ceî din Dadilov; şi 
dacă vre-o dată vr'un iscoditor lua de scurt 
pe logofătul Pârvu, putea să-î smulgă unele 
taine din chiar traiul eî cu reposatul Neagu, 
care adesea-orï a fost mângâiat de densa cu 
câte un garbaci pe spinare, cu câte o palmă 
sdravănă peste obraz saü cu câte un ghiont 
în coaste, însoţindu-şî această gimnastică de 
un noü soiü cu sudalme de crud, sfinţi şi 
dumnezei! 

— Avană muere, bre, omule! n'ara ce zice! 
sferşea logofătul Pârvu, în tot d'a-una când 
povestea câte ceva din tainele căsniciei lui 
Neagu Bărbulescu, şi, strâmbându-şî căciula 
in spre ureche, se scărpina pe fruntea sa 
brăzdată cu dese încreţituri. 

Intr'o dimineaţă de vară, cucoana Safta 
şedea în privdor, sorbea din cafea şi privea 
în nemărginirea orizontului. O sumă de gân
duri îi zbuciuma amintirea. Işî aducea aminte 
de copilăria eî, pe când jupan Stoica plăpâ-
marul, tatăl seü, trăia încă, şi care o iubise 
aşa de mult. Par'că şi acum vedea înaintea 

ochilor sei priveliştea din seara logodniî sale 
cu Neagu Bărbulescu, pe atunci precupeţ 
sărac în Piaţa-mare, cununia lor în biserica 
Curtea-Veche, nunta lor care ţinu trei zile" 
şi trei nopţi. Apoi, gândul seü sbură la viaţa 
de chin şi de mizerie ce dusese în anul 
întăi al căsătoriei. Apoi, trecea la viaţa sa de 
cârciumăreasă de sat, nevoită a sta la tijghea 
de dimineaţă până seara, a rìde muşteriilor, 
a glumi cu eï, a vinde vin, rachiu şi covrigi 
ţăranilor şi drumeţilor. 

Se întreba, dacă iubise vre-o dată pe Neagu; 
şi gândul îi spunea că nu iubise nici o dată 
pe acest om vecinie lacom după câştig; pentru 
care simţimintele nu însemnau nimic; în 
inima şi sufletul căruia nu putuse încolţi de 
cât o singură dragoste: a bogăţiei. Şi dacă 
viaţa ei a fost robită de acest om, lipsit de 
cele mai ealde simţiri, numai copilei lor o 
datorea. Şi când numele Viorichiî îi rătăcea 
pe buze, cucoana Salta se gândea la naşterea 
ei, la copilăria eî, şi la traiul el din pension. 
Un oftat lung scoase din piept cucoana Safta, 
oftat care semăna unui cântec de dor, şi o 
lacrimă se scurse din ochiul seü şi se po-
gorî încetişor d'a lungul obrazului. 

— Ce o fi făcând Viorica ? murmură Safta 
din jeţul seü de nuele şi plimbându-se gân
ditoare prin coridor. 

Câte-va minute în urmă, un vătăşel de la 
primărie îi aduse un plic galben. Cucoana 
Safta luă plicul şi îl desfăcu : era o scrisoare 
de la Directoarea pensionului în care era 
internată Viorica. 

Mihail Demetrescu. 

N A Ţ I O N A L I T A T E 
Cugetare 

Când o naţiune ajunge a tot imita legile, 
institutiunile si ideile altor naţionalităţi, 
pentru cuvêntul că theoriile uneî filosofii 
abstracte ar zice : că viaţa este una, că 

frumosul este unul, că natura omenească 

este una, atunci de ce ar mai esista numi
rea de naţionalităţi ? 

St, Velleseu» 
• gut-S— — — 



D I M S O M I 

Păream uitat de moarte în noaptea multor veacuri 
Şi, învechit în viaţă ca muntele Ceahlău, 
Ştiam destule-acuma : la boale bune leacuri, 
La multă fericire un grăuncior de reü. 

* 
• * # 

O boală dacă-î rëul trupesc al omenirei, 
A sufletului boală e culmea fericireî. 
Şi dupe cum în rele e setea pentru bine, 
In bine rëu-ï sîmbur a róde dulcï în sine. 
O fericire lungă aduce-obicînuire, 
Ce dragostea ucide ca să remână ea: 
Monotonie-atuncea, şi saţ, şi tânguire: 
Aşa-î făcută viaţa, să ia, dar să şi dea. 

E rea acea cârtire că suferim, în bine: 
De la nesocotinţă tot ce-î maî trist ne vine; 
Cacï rëul să nu'l judeci aşa cum se iveşte, 
Ci uită-te la densul să vezi de foloseşte; 

Căcî dupe ceartă vine a împăcăreî mîere 
Şi mult mai dulce pare, când ştiî că e şi fiere; 
In boală trupul scade, se face cârtitor; 
Convalescenţa leagă pe om de viitor. 

Dar nici să'şî facă omul deprindere ciudată 
De-a rësturna vieaţa aşa cum nu e dată; 
De-aceea-î reü continuu, căci singur el 'şi-1 face; 
Nu ştie când se strigă, nu ştie când se tace. 

Reü vecinie nu se află în nici o întîmplare, 
De om atârnă numai de-î mic ori de-î mai mare. 
O dreaptă judecată, simţire maî de ghîaţă 
Şi puse und'se cere e-adevërata viaţă. 

* 
* * 

Păream uitat de moarte în noaptea multor veacuri 
Şi, învechit în viaţă ca muntele Ceahlău, 
Dormiam; în somn aflasem atâtea bune leacuri; 
In viaţa cea reală prieşte ce nu-î reü... 

N. Rädulescu-Nlger 

JAPONIA ŞI CHINA 
( R E V U E SCINTIFIQUE) 

Astăzi când resbelul între aceste două pu
ternici teri atrage atenţiunea întregeî Europe 
asupra lor, este nemerit cred să avem pe 
scurt câte-va date statistice, geografice pentru 
a se vede de ce forţe dispune fie-care şi cum 
stă cu civilisaţia. 

Japonia, din punctul de vedere al terito
riului, se scie că este compusă din maî multe 

insule din cari cele maî principale sunt Yeso-
Niphon, Sikoku, şi Kiu-Siu, ?ast-iel se poate 
compara cu Marea :Bretanie şi cu Irlanda, Im
periul resărituluî Soarelui este maî întins în
să de cât Regatul-Unit al Mareî-Bretanie, căcî 
are o întinere de 27600 km. şi o suprafaţă 
de 272.000 km. p. Populaţiunea Japoniei la 31 
Decembre, st. n. 1892 se urcă la 41.080.940 
suflete; ast-fel că în ultimii dece ani de la 
1882— 1892 a sporit cu 3.389.000 suflete, cea-
ce revine la o augmentaţiune medie de l<Vb 
pe an. Densitatea medie a populaţiuneî, în 
principalele insule locuite este de 139 locui
tori pe km. p. Cu toată întinderea a coastelor, 
Japonia are o reţea întinsă de căi ferate : 

; 2879 mile Englezeşti (ceva maî mult ca 3000 
km. în exploataţie, din care 557 mile potè 
aparţine Statului : restul este împărţit între 
13 companii; 266 alte mile Englezeşti, adică 
aproape 330 km. sunt în construcţie. 

Comerţul exterior al Japoniei se presintă 
în 1892 cu 91.000.000 yeni (yenul are o va
loare nominala de 5 fr. ; dar e depreciat) la 
exportaţiune şi 75.952.344 yeni la importa-
ţiune. Comerciul cu mătase este col mai im
portant: în 1890 Japonia a fabricat 4.154.466 
piese de mătase în valoare de 52.500.000 fr. 
De asemenea a avut o producţiune de carbon 
de 2.619.000 tone în 1890. 

In fine navigaţiunea Japonedă face re
pede progrese. Numărul navelor atât cu 
pândă cât şi cu vapor creşte necontenit. 

Cât despre starea de cultură, se cunoaşte în 
Japonia că este deja înaintată în şcoli şi Uni
versităţi, mai în toate ramurile, dând un con
tingent de oameni speciali destul de apreciat. 

Relativ la China, cu tot dispreţul profesat 
de guvernatorii sei cu privire la civilisaţi-
unea noastră europeană, totuşi aceasta nu 
trebue considerat în mod osebit. De la 1866, 
China posedă Institute pentru înveţarea lim-
belor franceze, germană, engleză şi rusă. îm
păratul însuşi a început să înveţe englezeşte 
la 24 anî, şi se ocupă cu limba franceză. 
In toate marele porţi ale imperiului există, 
alături de institutul de limbi streine, şi o 
academie de sciinţe şi la Canton este chiar 
o şcoală normală pentru construcţiunea tor
pilelor. 



Vice-regele Pe-tchi-li a instalat o şcoală de 
medicină după modelul celor europene. La 
Tin-tsi este o şcoală de telegrafie şi una de 
căi ferate, cu profosorî mai toţi eurepenî. 
Armata de asemenea s'a transformat de câţi
va ani. Pekinul are o armată del3000 soldaţi 
bine exersaţi, armaţi şi instruiţi europeneşte. 
Armata chineză se urcă l a 1.400.000 omen' 
şi dispune de 581 tunuri krup. Flota coprinde 
2 escadre: escadra de nord şi escadra de sud. 
China are 15 arsenale unde se făureşte maî 
tot armamentul sëu, dând arme care nu lasă 
nimic de dorit. 

Pekin este legat cu tòte provinciile prin 
telegraf. Monedele sunt bătute dupe cele 
europene şi bazate pe sistemulz ecimal. Fiind
că religiunea chinezească nu permite de a 
aşeza portretul împăratului pe piesele de 
monedă, acestea aü pe o parte un dragon, 
iar pe cea-l-altă numele împăratului. 

De 30 anî numai 5 port;-' erau deschise 
Europenilor; astă-zl sunt 22 şi 100 fare re-
patisate în lungul coastelor chinezeşti; cât 
pentru comerţ, sunt în China 400 case de 
comerţ, din care zi franceze. 

C. I. Manolescu 

LACRIMA 
(Dupe Lord Byron) 

Öh! Dulce picătură a uneî raze clare, 
în tine străluceşte virtutea ne'ncetat! 
Maî limpede, maî albă şi chiar de preţ mai mare 
Ca piatra preţioasă, luceşti ne-asemănat. 

în sufletele noastre aducî o mângâiere 
Si-adesea, în nevoe, ne vii în ajutor; 
Durerea când ne-apasă, amorul când ne piere. 
Când chinurile 'n inimi pornesc convoiul lor. 

Tu, fală-a 'nţelepciuneî, copilă-a fericireî, 
în orî-ce parte-a lumeï, în orî şi care timp, 
Aï încântat într'una simţirea omenireî 
Şi-aî înălţat poetul aproape de Olymp. 

Locot, V. Fărcăşanu. 

RINUL GERMAN 
de Becher 

Nu, Rinul n'o să'l aibă; nici văile adânci. 
De şi îl cer cu strigăt ca vulturii pe stânci. 

Cat timp va curge pacînic, sub manta sa cea verde, 
Cât timp lopata 'n valuri puterea nu 'şl va pierde, 

Da, Rinul este-al nos t ru : ge rman va fi ăst loc 
Cât timp vom bea iubirea, în vinul seü de foc. 

P e câtă vreme stinca se va 'nălţa cu fală 
Şi va privi în valuri înalta catedrală. 

Cât timp al noştri t ineri la joc n'or osteni, 
Şi fetele gingaşe cu drag vor curteni, 

Va fi în-vecî al nostru; ş 'a tunc! l'or cuceri, 
Când braţul cel din u rmă în valuri va plerî, 

RÉSPUNSUL LUÌ ALFRED DE MUSSET LA RINUL GERMAN 
de Becher 

L'am avut, o ştie bine Rinul vostru teuton; 
Numai el nu a uitat, 
Cântecul de veselie, ce-a m cântat in unison, 
Când, pe valul sëu turbat, ' 
Închinam pahare pline gloriei ce nu se "nfrînge. 
Şi călcam cu caii noştri pe al vostru nobil sânge. 

L'am avut, o ştie bine, orî şi cât e^de german, 
Rinul vostru visător, 
Când £ W / ş i - a rîs de dînsul ca de un pigmeu duşman 
Rupènd veliti seü uşor. 
Şi pe unde trec părinţii pe pămentul celor vil, 

'_A.il să treacă, tot-dauna şi vitejii lor copil. 

L'am avut, -o Ştiţi prea bine acest r îu fermecător, 
Ş'ale voastre vitejii 
Aü fost toate nimicate d'ur. Cezar triumfător, 
Prin atîtea bătălii, 
Ce vë prefăcu 'n ţer înă pan' ia cel din urmă os. 
Unde se afla atuncea braţul vostru glorios ? 

Nu uitaţi că noi în treacăt am lăsat dulci încântări 
Fetelor ce povestesc 
D'ale noastre inimi calde, de acele sărutări 
Ce cu drag işî amintesc, 
Când ţinendu-le pe braţe fără teamă de nimic, 
Ne tu rnau cu veselie vinul vostru alb şi mic. 

Şi de este Rinul vostru, voi germani cutezători, 
} Ve spălaţi astă livrea; 
Dar vorbiţi maî blind de glorii, de aceî triumfători 

] Prigoniţi d'o soartă rea; 
! Aducên'du-vë aminte cîţî sub corbul t remurând 
! V'adunaseră-ţl in stoluri pe vulturul expirând. 

! Curgă decî în bună pace Rinul vostru mult ge rman 
! Şi privească-se în el 
! Goticlle catedrale, guvernate d'un t iran; 
I Ensă spada de resbel 
•I puneţ i 'o uşor în teacă, căci mal bine e s'aştepte. 

j)e cât morţii vre-odata din morminte să deştepte. 

i Colonel G. Boteanu. 

http://'_A.il


O PĂCĂLEALA 

Chir Iani era hangiu în Tîrgul-Bolboaca. 
In vremea când nu exista drum de fier, 

chervanele şi cărăuşii cari mergeau de pe 
la Dunăre în sus spre podgoriile Odobe-
ştilor, dacă plecau dimineaţa de pe la Bră
ila ori Galaţi, ajungeau pe înserate la Bol-
boaca, unde conäceaü la hanul lut Chir 
Iani, ca unul ce era mal de procopseală 
şi cu mai puţini păduchi de lemn prin 
scândurile patului. 

Deverul hangiului era mare în vreme 
de toamnă, când vinarii treceau la pod
gorii să cumpere recolta; iar în cele alte 
timpuri ale anului, chir Iani se văita me
reu de chesat, şi ca să nu-i treacă vremea 
fără treabă, se îndeletnicea cu bunătăţilei 
dând bani cu camătă, ba lui Stan, ba lui 
Vlaicu, cărora, când venea ziua de plată, 
de nu aveau bani la îndemâna, le lua la 
unul boii, la altul căruţa, ba la câte cine
va şi muierea, de era cum-va mai tinerică. 

Aşa, chir Iani îşi avea rostul lui ; şi, 
iarna trece, vara vine. făcea bani i a punga 
şi osânză *la burtă. 

Intr'o zi, şedea rezemat cu coatele de 
tejgheaua prăvăliei, încărcată cu de toate, 
pe lângă câte-va mese învelite cu feţe 
albe, ce ocupau o parte a incaperei, for
mend ca un soiü de birtuleţ, unde călă
torii îşi luau de obiceiu ospăţul. 

In vremea acea, intrară doi târgoveţi, 
care cât de colo miroseau a ovrei, dar o-
vreî fără perciuni; negustori, ori zarafi 
păreau a fi fost. 

Se aşezară la o masă, cerură ceva mân-
carica, se ospătară, beură câte puţin şi 
se întinseră la vorbă, pasămi-te despre 
giuvaericale, aurării, argintării şi alte scule 
de preţ, căci, dupe.părerea lui chir Iani, 

tergoveţii erau ceasornicari, ori argintari, 
iar dupe spusa lor află şi el că erau din 
Galaţi şi se duceau la Focşani, dupe tre
buri d'ale lor. 

Vorbă-vorbă, chir Iani se puse la masa 
lor şi, ca să-i prinză de muşterii, făcu şi 
el cinste cu o jumëtate la trei. 

Intru têrziu, în uşa prăvăliei se opri o 
droşcă, din care sări jos un tênër, bine 
îmbrăcat, frumos la chip, curată viţă de 
boier. 

Dupe ce dete cuvenita bună-ziua, se 
aşeză la una din mese şi ceru de mân
care. Mancă şi el, bëu de unu singur, se 
scobi în măsele; dar când fu să plătească, 
numai că începu să se caute prin toate 
buzunarele. Dă-i în eoa, dă-i încolo, per-
duse punga şi pace bună !.,. 

Eh ! Ce era de făcut ? 
Hangiul îl aştepta rezemat d'un colţ 

al mesei ; iar dacă vëzu şi vëzu, 
— Lasă, boerule, că 'mi-ei plăti altă 

dată când îi maî trece, zise el. 
— Aşi ! Nu se poate, răspundea me

reu tênërul, n'am obiceiu să rëmêiu dator. 
— Atunci, ce e de făcut? 
— A ! Iată ! exclamă păgubaşul punge! 

şi 'şi scoase de la legătura de gât un ac 
de aur c'o piatră mare şi lucioasă, de pă
rea cogiamite boabă de briliant. 

Hangiul se uită cu nedomirire ; ceî-
I l'alţi doi călători se apucaseră de vorbă, 
că parcă habar n'aveaü de ce se petrece 
i împrejur. 

— Uite, adaogă tênërul. îţi las acul 
I ăsta ; e de briliant, face trei mii de lei. 
I Nu vreau să crezi că sûnt un moftangiu. 

Chir Iani luase acul şi '1 rësucea pe 
! toate părţile ; apoi zise : 
; — De ce să iaü eü acul ăsta care face 
atâtea parale, când, mai bine, îmi rëmâï 
d-ta dator socoteala. 
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— Atunci, ştii ce ? zise călătorul, tot 
am eü trebuinţă de bani, unde me duc, 
căci ar fi păcat să më mai întorc acasă, 
cale de atâtea postii ; acul face trei mii 
de lei, dâ-mî pe el cinci sute şi când oî 
mai veni ne răfuim ; dacă nu, păgubaş 
n'aî să rëmâî. 

în gândul grecului parcă se năluci o 
idee, că adecă : maî bine ar fi de nu s'ar 
mai întoarce. Da de, se cam îndoia. Noroc 
cu cei doi tergoveţi, că numai ce-î veni 
lui să se dea în spre eî şi stătu de-î în
trebă ce e de capul nestimatei aceleia. 

— Asta ? zise unul din ei ; ăsta-î bri
liant veritabil... Da, de unde lad-ta aşa 
piatră?... 

— Face cinci mii de lei, adaogă tova
răşul acestuia. 

— Cinci mii!... făcu chir Iani, apoi le 
explică cauza pricinei. 

—' la'l ! Ia'l! îl sfătuiră amândoi târ
goveţii. 

— Păcat că n'am bani de prisos, zise 
unul; l'aşî lua eü cu ochii închişi. 

Apoi, fără a le mai da ascultare, grecul 
se întoarse la muşteriul sëu şi-i zise: 

— Ştii una, boerule, eu nu daü bani cu 
împrumut. Dacă vrei, ţi'l cumpăr şi să nu 
mai avem tevatură amêndoï. 

— De vêndut, nici vorbă. 
— Atunci . . . . 
— Ţi l-aşi vinde, dar numi dai preţ. 
— Cât ceri f 
—-Doue mii de lei, fiind că mi s'a în-

têmplat nenorocirea asta. 
Şi dă jupâne, lasă rumane, căzură la în

voială cu o mie de lei. 
— Fie ! zise călătorul, fiind că m'aî găsit 

la aman. 
Şi hangiul, bucuros că pusese mâna pe 

o sculă care avea să-î aducă câştig cel 
puţin îndoit de cât făcea, scoase banii, 

strânşi din bunătăţile camătei, şi-î-numera 
boerului, luând acul în stăpânire. 

Iar pentru ca târgul să fie târg, şi să 
nu cumva să se dea acul de furat, cei doi 
târgoveţi fură şi ei poftiţi ca martori la 
tocmeală. 

Dupe ce tenărul se sui în droşcă şi o 
porni în susul drumului, către moşia sa, 
căci proprietar mare mai spusese el că 
este, cei doi ovrei începură a ferici pe chir 
Iani, că dăduse peste el o aşa pleaşcă. 

— Ce să-i faci! Ie răspundea hangiul, 
aşa dă norocul peste om. 

Dupe toate astea, şi dupe cuvenita 
plată, târgoveţii îşi luară rëmas bun şi, 
urcându-se în căruţa cu doi cai, pe carï-ï 
legaseră de un stâlp al umbrarului din faţa 
hanului, o porniră negustoreşte încotro le 
era treaba. 

De unde să'i dea în gând lui chir Iani 
că, ovreii apucând acelaşi drum dupe 
boerul cu acu, lucrul nu putea fi tocmai 
curat : 

Numai, a treia zi, plecând la oraş ca să'şi 
ia înapoi banii, măcar îndoiţi, tare 'i veni 
să se culce jos şi să moară de inimă rea, 
când toţi giuvaergii la care se duse îî spu
seră că acul nu tace nici o potcoavă de 
cinci lei 

Nocturna. 

D I S T I C H U R I 

Amiciţia şi-Amorul împreună se iubesc 
Ca duoî fraţi ce-o moştenire împreună împărţesc ! 

Femeia e ca o monedă pe care-amorul e gravat . 
Se şterge paj era, cu vremea ? Şi cursul eî a încetat. 

Pentru-acea unică dată, o ! femei, că ne-aţî născut. 
Voi, de câte ori ne faceţi să murim într'un minut ! 

Cometelor, vi-î rătăcirea atât de grea de socotit, 
Pe cât e inima femeeî şi-amoru-î propriu nelipsit. 

Ca să defineşti femeia, s'o cunoşti ar trebui, 
Şi pân' s'o cunoscă lumea, ăst planet se va reci. 

N. Rădulescu-Niger. 



PLANS SI PLANS 

La biserica vecină bate clopotul de mort 
Şi pe drum, pe sub ferestre, t rec femeï îndurerate 

îmbrăcate 
In al doliului port. 

Nu bătea se vede 'n pîeptu-ml inima destul de tare 
Şi in sufletul meu jalea nu era destul de grea, 

Trëbuea 
Altă jale şi maî mare ! 

Şi pe când privesc în stradă, ca să vëd cine-a muri t 
Şi pe când aştept să treacă lumea cea nemângâiată, 

Vëd d'odată 
Că murise-un fericit; 

Om voios, lăsa pe urmă-î bani şi bunătă ţ i mulţime, 
Traivi ce-ar fi pu tu t să-î pară soare fără de apus 

Şi s'a dus 
In eterna 'ntunecime. 

Dar pe când în schimbul mortel i-aşî fi dat viaţa mea, 
Vëd soţia lm cernită, care 'n semn că îl regretă, 

In caretă 
Dupe dricul luî mergea. 

Şi simţiu o mângâere , cugetând că-i mult mal bine 
De cât alţii din splendoare să me plângă în sicriu, 

Eü, de viü, 
Singur să me plâng pe mine. 

Th. M. Stoenescu. 

I pe la inimă, că tare flămânzise, şi de mân-
! care nici pomină nu era. 
! Dacă vëzu şi vëzu, începu să bolboro-
Isească: 
; — Haulio calugario!... Tota ziua to
satura, farà nici o bucatura!... 

Şi-o apucă pe dupe mănăstire, până ce 
! dădu d'un copac c'o cracă tăiată la vîrf. 
Se potrivi bine cu capul subt ea, şi ha ! 
ha!... ha!... lăsă potcapul atârnat de cra
că, zicênd : 

— Sa nu fie cu păcat ! Nici cu mâna 
te-am pus, nici cu mâna te-am luat. Ră
mâi sănătos Rafaile, ca eü ma duc cu 
Ruse. 

Th. M. Stoenescu. 

POTCAPUL LUI RUSE 
— Snoavă — 

Un ţigan, auzise de la bunică-seu că 
omu dacă se călugăreşte i se iartă păca
tele, ba că, ce e mai mult, poate să ajungă 
şi nătrăpolit. 

Numa, ce-ì veni lui într'o zi, că 'şi luă 
hamu şi praştia şi drept la călugărie. 

Acolo, dis de dimineaţă îî puseră pot
capul pe cap şi, dupe cum e obiceiul, îî 
deteră numele de Refael, în loc de Ruse, 
cum îl botezase naş-su popa. 

Da, cum se întâmplă că ziua aceia să 
fie tocmai în Vinerea Patimilor. Toată 
mănăstirea postea, ' toaca mereu toca şi 
călugărimea se ruga. 

Ţiganu făcu şi el cum era orânduiala ; 
da, cam pe la asfinţit, îî veni aşa o sfîrşealâ 

CIUPERCEANU 
Nu Tarn vëzut, de sunt anï de zile. 
Unii spun că ar fi la balamuc. 
Mie, par'că nu'mî vine să cred ; prea era prost 

ca să sfârşească acolo unde, dacă intri, trebue 
să laşi afară măcar cât de puţină minte. 

Cu toate astea, o fi. 
Prost cum era, avea într ensul ceva dintr'al 

oamenilor mari din ziua de astă-zî: un fel de 
fudulie, căreia inveţaţiî obicînuesc să-î zică 
grandomanie. 

Pe când îl cunoşteam, se povesteau multe 
de gărgăunii ce-î intraseră în cap. 

O dată, ne mai avênd ce mânca, se făcuse 
reporter la o gazetă. Nu-î era atât de simbrie, 
pe care o lua cu sfanţul, ci de cinstea, demni
tatea slujbei: uşî deschise în toate părţile, cu
noştinţe de toate soiurile... Nu e glumă să fii 
reporter la o gazetă, şi ance guvernamentală. 

Inpănat de titlul seu, mergea pe calea Vic
toriei. I se părea că toată lumea se uită la el, 
că ar vrea să '1 salute, dar nu îndrăsneşte, că 
unii chiar îşi dădeau cu coatele, ca şi cum ar 
fi vrênd să dică : 

«Uite, ăsta e Ciuperceanu». 
Adeverul aşa şi era. Nu trecea nimeni pe 



lângă densul, fără să se uite cu curiozitate la ; într'un moment, me simţii ne la locul meu 
el, fără să-1 arate altuia şi să pufnească de rîs, ! lângă un om care avea atâtea cunoştinţe mari, 
bine înţeles dupe ce '1 lăsa să treacă înainte. I ba chiar mi se părea o prea înaltă cinste că 

Ce se întâmplase? De ce toate astea? I më aflam alături de densul. Me ridicaiu să plec, 
Dracii de băeţî de la redacţie, îi lipiseră o j cugetând în mine : 

etichetă de hărtie pe fruntea pălăriei şi el, i «Asta-i Ciuperceanu de care rîd toţi cu-
distrat cum era, plecase pe drum de caraghio- \ noscuţiî şi pe care 1 fac grandoman ? N'aü 
slâcul tutulor. ! dreptate !... ». 

Dar credeţi că asta i-a servit de lecţie, ca I Şi cum më îndreptam înaintea lui, ca să 'mi 
să-î gonească fluturii din cap ? 1 iau bună ziua, privirea îmî venia drept în faţa 

Nici de cum. ; casei prinţului Ghica. Beizadeaua şedea pe te-
Pe fie-care zi 'Ï se făcea câte-o nouă posnă j rasă şi tocmai rëspundea la salutul ce i se a-

de acest fel, şi totuşi, când era vorba de lumea i dresa de un trecător pe şosea, în vreme ce 
Ciuperceanu îşi ridică iar mâna la pălărie. 

îmi veni să ţip de rîs, să '1 întorc cu faţa 
la spate ca să-î arăt pe cel căruia se adresau 
toate saluturile; dar 'mi-am zis : 

— Ce zor!... 
Şi-am plecat pe ici încolo. 
Astă-zi am o remuşcare. 
Bietul Ciuperceanu e la balamuc. 
Şi eü şi toţi cei l'alti i-am fi,putut scoate 

C E SUNT! 

care 1 admiră, de cei care 1 invidiază, de fe
meile care '1 sorb cu coada ochiului... aşi ! 
Ce vorbă!... Era om chipeş el, frumos şi plin 
de talentoni... Nu vrea să se ostenească mai 
departe, dar ar ajunge şi Ministru, dacă-ar fi 
să facă în ciuda duşmanilor. 

Intr'o dimineaţă de primăvară. Fam găsit la 
şosea. Sta singur pe-o bancă de pe alee, în 
faţa vilei prinţului Dumitru Ghica. 

Cum më vëzu, cu un aer triumfător, ca şi I gărgăunii, şi noi, l'am lăsat cu ei în cap. 
cum ar fi vrut să'mi spue ceva, dar credea mai ' X 
nemerit să më lase să descoper ênsumî,— më 
pofti pe bancă lângă el, şi'mî spuse să aştept 
puţin. 

Tocmai më aşezasem, când un deputat, care 
trecea în trăsură pe din'aintea noastră, îşi luă 
pălăria şi salută cu respect. Ciuperceanu îi 
mulţumi, ridicând doar mâna la pălărie; apoi 
îmi zise: 

— Vezi r Vezi ?... Asta care m'a salutat e 
deputatul Pingelescu. 

Nu trecu mult şi un alt ipochimen repetă 
aceiaşi manevră. 

Urmară apoi ofiţeri, civili tot unu şi unu, 
cucoane de prin lumea mare, până şi un mi
nistru. Toţi şi toate îşi luaü pălăria or se plo
coneau ca din'aintea lui Vodă, iar Ciuperceanu, 
răsturnat pe bancă, le mulţumea cu mărinimie, 
le zîmbea cu protecţie. 

Nu ştiam ce să cred; căzusem pe gânduri, 
dar el më întrerupea din când în când, ca să 
'mi tot spue ăsta e cutare, asta e cutăriţa ; 
nume pe care le ştiam din auzite, dar cu care 
Ciuperceanu putea să më şi înşele, căci mi-ar 
fi fost cu neputinţă să cunosc chipurile atâtor 
oameni. 

Dacă ştiţi cum apa măreî roade stânca cea maï ta re , 
De-aţî vëzut imensitatea cum dărâmă un colos, 
Numaî asl-fel veţi pricepe cum adânca mea 'ntr is tare 
A putut să më doboare şi cum sufletul mi-a ros. 

uacă ' n corp păt ruhde-un ghimpe s a ü u n ac înveninat, 
Face-o rană dureroasă şi adese orï mortală , 
Eü în suflet port o ţeapă ca o brâncă colosală 
Şi cu toată suferinţa, m'am trudit şi-am existat. 

Nu m'am plâns măcar odată nimănui, nici chiar in 
[mine. 

Căci în lacrimile mele poate că s'ar fi ivit 
Lacrimile nebuniei şi ştiam destul de bine 
Că nebunul face milă, dar e şi batjocorit. 

Câte-o dată stau.fi cuget ce-am făcut în viaţa mea ? 
Ved.că firu-î se scurtează, par 'c 'a fost închipuire, 
Şi cu toate că intr 'ênsa ii'am avut o mul ţumire , 
Nu m'aşî îndura, la vreme, ca să më despart de ea. 

M'am luptat cu suferinţa, c'o răbdare neîntreruptă, 
M'am ţ inut din răsputere să nu cad pen t ru or-ce ; 
Căci acel care se lasă ca să cadă fără luptă, 
Merită, fără 'ndoială, să rëmâie unde e. 
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Une ori, nenorocirea într 'a tât m'a tor turat 
Şi n,'»Veam nici mângâierea ca să'ştiu de unde'mî vine; 
Dar când am vëzut pe alţii mai nenorociţi ca mine, 
f-am compătimit pe denşiî, iar pe mine m 'am uitat. 

Timpul, ca un biciü de flăcări, amăgind a mea privire, 
Când părea mal plin de farmec, m'a plesnit peste obraz 
Şi-a t recut ca o nălucă, nelăsându-mî în simţire 
De cât urmele dorinţei preschimbată în extaz. 

In a vîeţeî primăvară, fără voie am simţit 
Că în sufletu-mî rësare floarea dragostei curate, 
N'apucă să înflorească, căci veni pe ne-aşteptate 
Iarna verstei, iarnă 'n care fără timp s'a vestejit 

Am iubit şi eü femeia,—demon Î-aşî fi zis mal bine,— 
C o iubire nesfârşită ce un anger merita, 
Am iubit'o mult, dar dènsa s'a iubit prea mult pe sine 
Şi 'n simţirea el nici mila n 'am putut a-I deştepta. 

Astăzi, ca un t runchiü sălbatec scorburos şi desfrunzit, 
Subt a Cărui coaje viermii şi insectele 'mpuiază, 
Corpul meii, distrus de boale, s inguratec vegetează 
Şi 'n simţirea lui sleită suferinţele-au roit. 

I. Vifor 

FRANÇOIS CÔPPÉE 

PENTRU COROANA 
BRAMA IN CINCI ACTE, IN VERSURI 

Representată pentru prima oară pe scena teatrului «Odeon» din 
Parts, la 19 Ianuaria 1895. 

P E R S O A N E L E 

Stefan, episcop şi rege al Balcanilor. 
Prinţul Mifiail Brancomir 
Constantin Brancomir, fiul seü. 
Imbrahim Efendi, agent secret al Sultanului Maho

med al II-lea, sub deghizămentul unui lăutar, şi 
purtând numele de * Benko» 

Uros, veteran 
Lazăr, soldat •-
17« prizonier turc 
Un paznic -
Un păzitor de capre ' ^ 
Un ofìter 
Bazilida, soţia prinţului Mihail. 
Milita 
Ana, fiica lui Uroş •• 
Soßa, cântăreaţă 
Alexe, paghi ' 

Acţiunea se petrece în Balcani, pe la finele 
Secolului al XV-lea 

A C T U L INTAIÜ 

Tabăra unei cetătui în Balcani. La fund o poartă 
monumentală. La dreapta şi la stânga portei, fortă

reţe. La dreapta în al doilea plan, o locuinţă cu o uşă 
mai mică de cât cea din fund. Pe d'asupra zidurilor 
se vëd munţii. 

SCENA I 

Lazăr, Uroş, Benko. 
La ridicarea cortinei Lazăr, soldat tânăr, arată 

munţii lui Benko, un fel de lăutar, purtând pe umeri 
o guzla cu gâtul lung. Uroş, veteran, cu mustăţile 
cărunte şade pe o bancă. 

LAZĂR, (Intinzând mâna spre dreapta) 

D'aicea poţi, fărtate, să vezi întreaga ţară. 
Către apus, câmpia de grîu şi de secară, 
Cât ţine zarea toată de nu-ï găseşti hotar, 
E ţară creştinească, a neamului bulgar. 
Când cerul e albastru şi soarele luceşte, 
In vale, ca o boltă roşcată se zăreşte. 
E capitala noastră, Vidinul. Mai în jos, 
Danubiul se 'ntinde, bătrân şi măiestos, 
Cu 'nfăţişare veche, dar tot-d'a-una nouă, 
Ce 'n lungu-Î întretaie împrejurimea 'n doue, 
Ca sabia întinsă pe pielea unui leü. 

BENKO, (arătând la dreapta) 
La răsărit ?.... 

LAZĂR 

Acolo ?.... E Turcul!.... Dar cu greii 
Va isbuti păgânul trufia să 'şi impue. 
Sunt ani de când se luptă aci la noi să suie; 
Dar în zadar! Balcanii s'apropie de cer, 
Şi piepturile noastre sunt ca un zid de fier. 
De câte ori se 'ncearcă, cum vine-aşa se duce! 

(Arată la dreapta, apoi la stânga) 
Acolo-i, Semiluna; aci, e.sfântă cruce!..,. 

BENKO, (privind înălţimea) 
Aşa e, da, Balkanii sunt munţi spăimântători. 
EÏ seamănă cu-o mare umflată pân'la nori 
Şi ale cărei valuri stau vecinie nemişcate -

LAZĂR 

De multă vreme Turcul ar fi urcat, fărtate 
Aceşti Balkani, la care priveşte însetat, 
De n'ar fi fost Voivodul viteaz şi devotat, 
Ce apără cetatea de ani vre-o doi-spre-zece. 
Ne-ar fi silit să trecem pe subt hangeru-i rece, 
De nu aveam alături pe bravul Brancomir. 

BENKO 

Sărman lăutar!.. Aicea, eü sunt ca mosafir, 
Şi-aşi vrea să cânt mărirea acestei mândre fete. 
Ia spuneţi-mi şi mie din faptele-i măreţe 
Şi pe guzla voiü pune un cântec voinicesc. 



L A Z Ă R 

Şi o să faci prea bine. Eü unu'ţî mulţumesc 
Când Mahomed Sultanul Byzanţiul supuse, 
Subt ura Semiluneî norodul tot căzuse. 
Murise Hunyade; murise Scanderbeg. 
Popoarele 'ntre ele cu greu së înţeleg ; 
Şi Grecii şi Maghiarii şi Serbii, şi-Epiroţiî 
Şi chiar Muntenegrenii, încătuşaţi ca hoţii, 
Sunt daţi, fără cruţare, pe mână de călău. 
Stăpân pe-atuncea, Turcul, era hain şi rău 
In fie-care ţară domnea câte un paşă, 
împrăştiind în urmă-Î puterea lui trufaşă. 
Boierul saü haiducul, în chip îngrozitor. 
Erau vîrâţî în ţeapă pe chiar ruina lor. 
Voivozii, strânşi de groză, piateti tributuri grele 
Abia putând cu daruri, cruzimea să le 'nşele. 
Soldaţii turci, ca probă a urei lor străvechi. 
Purtau câte o traistă umplută cu urechi, 
încremeneai de-atâtea măceluri săvârşite. 
Se povesteau de unii cruzimi nepomenite. 
Polonii, părăsindu-şi căminele, spuneau 
Că crucile 'n rëspântiï de sânge se pătau, 
Roşind împrejurimea verdeţei înroutate,' 
La Praga o icoană a maiceî prea-curate 
Se zice că 'şi schimbase culoarea. In sfîrşit, 
Gemea creştinătatea de tigrul învrăjbit, 
Si plângerea Europei era asemănată 
Cu strigătul fecioarei d'un monstru violată. 

(Va urma) 
T H . M, S T O E N E S G U 

DISTRACŢII 
J o c u r i de Societa te 

Lupul, capra şi varza. Se alege trei 
persoane din societate. Se dă uneia nu
mele de lup, alteia de capră şi cei de a 
treia de varză. 0 a patra persoană joacă 
rolul de luntraş. 

Se aşează în mijlocul odăeî un scaun 
saü se întinde o pânză, admiţend că a-
ceasta ţine locul unuî rîu. Luntraşul este 
ast-fel ' obligat să treacă de cea-l'altă 
parte a rîuluî, unul câte unul, lupul, ca
pra şi varza, fără însă ca lupul să ră-
mâie cu capra saü capra cu varza, căcî 
s'ar întêmpla mancatone la mijloc. 

Se înţelege că dacă luntraşul ar duce 
lupul saü varza, capra ar fi mâncată. 

Dacă va duce întâiu capra, )a al doilea 
drum va fi silit să ducă lupul saü varea, 
şi una din doue ar fi mâncate. 

Aci e toată greutatea, şi dacă luntra
şul face o greşeală, atunci dă un gagiu 
şi ese din joc, lăsând locul altei persoane. 

Iată acum cum se procedează : 
La primul drum se trece capra; lu

pul şi varza rëmân singuri fără nici o 
primejdie. Luntraşul se întoarce singur 
şi trece varza. Se reîntoarce, luând cu 
sine capra, pe care o lasă şi ia lupul. Se 

J reîntoarce apoi singur şi trece în cele din 
! urmă şi capra. Cu modul acesta lupul, 
! capra şi varza trece fără nici o primejdie. 

Panglicele. Unul din judecători ţine 
i c'o mână de marginile maî multor pan-
Iglicî. Fie-care din persoanele care joacă 
: apucă de căpătâiul uneî panglice şi tre-
bue să execute după comandă o miş-

; care saü alta. Cu alte cuvinte când cel 
icare conduce jocul zice: Lasă!.... trebue 
I toţi să slăbească panglicele ; - când va 
zice : Trage!... să le întinză. 

Orî-cine greşeşte dă un gagiu. 
Jocul Maimuţei. Ia maî din vreme 

pălăriile a douî domnî, pe care vreî să'î 
păcăleşti ; ungele pe fundul exterior cu 
puţin chinoros saü o altă negreală oare
care. Apoi pune pălăriile la locul lor, fără 
să ştie nimeni, şi apoî începe jocul. Cel 
care conduce se numeşte conducător. 

Deci, conducătorul începe să facă di
ferite mişcări şi fie-care trebue să'l imi-
teze. Aşa, când se apucă de nas, toţî 
ceî-l'alţî trebue să facă la fel ; când îsî 
şterge ochii, tuşeşte, strănută, rìde, plânge 
etc., toţî fac ca densul. La un moment 
dat, ia o pălărie oare-care şi se freacă 
pe obraz cu fundul el Cum fie-care va 
merge să'şî ia pălăria sa, ca să imiteze 
pe conducător, şi cei doî hotărîţî de a 
fi păcăliţi îşî vor lua pălăriile şi 'se vor 
freca cu ele pe obraz ; dar vaî ! se vor 
spoi pe feţe ca nişte dracî. Ceia ce este 
ensă maî nostim, e că unul va rìde de 
cel-l'alt, fără a se vedea pe sine. 

Recreator 



TEATRUL NATIONAL 
DIN CRAIOVA 

In cursul luneî Ianuarie s'aü jucat la 
Craiova cu mare succes, în faţa unei 
săli pline, piesele amicului nostru N. 
Rădulescu-Niger : Printre Vecini şi Pa
siuni, comedii originale şi Nunta lui 
Lică cornedie-imitată. 

Dupe gazetele locale am vëzut cu plă
cere că piesele aü plăcut foarte mult 
publicului atât ca lucrări teatrale cât 
şi ca interpretare din partea artiştilor, j 
Culeg din ele. \ \ 

Printre vecini e un studiu de mo- j 
ravuri şi de tipuri; e ceea ce se zice ] 
şi se poate întêmpla p 'între vecini, ca; 
generalitate ; iar istorioara, invenţiunea, j 
e dragostea între fiuilfnei nè~g"tièt o r e s e ì 
bogate din Dealul-Spireî şi fiica iii/of 
femei din lumea bună, scăpătată. Luptă 
de prejudicii şi vanităţi. Negustoreasa 
are antipatie contra cioeoilor, mai ales 
săraci. Fiul, sentimental şi cu bun simţ, 
nu vrea să asculte de cât pasiunea lui. 
El triumfă, dupe o serie de incidente 
în care personagiile se zugrăvesc bine 
şi care dau viaţă piesei. S'âu distins cu 
deosebire ca interpretare : D-na Fărcă-
şanu, în rolul mahalagioaicei Irina; d. 
Livescu în rolul unui student veteran, 
d-na Livescu în rolul fetei şi d-na Cal-
foglu în rolul mumei de familie bună. 
întregul a fost foarte bine. 

Pasiuni, comedie de salon în 3 acte, 
de asemenea studiu de moravuri, supe
rioară celeï-1'alte prin sobrietate şi ac
ţiune strînsă. Toate par aşa* de bine la 
locul lor în piesă, că alt-fel par'că n'ar 
fi putut fi făcută, cât şi sfîrşitul alt-fel. 
Preda, un proprietar însurat cam târ-
zior îşi trimite nevasta cu copiii la Pa
ris, când aceştia au ajuns în vîrsta d'a 
înveţa cursurile superioare. D-na Preda 
pleacă la Paris, însoţită însă de amantul 
ei, ün student pe care'l ia pe socoteala 
eî, în taină, — amant de când da lec
ţie în casă copiilor ei. Cum era să plece 

fără eî, de vreme ce pasiunea de den
sul o orbea cu totul ? Piesa se începe 
dupe întoarcerea d-neî Preda, cu fiul 
ei cam găgăuţâ, resfăţat şi ne'nveţat, 
cu fiica ei foarte drăgălaşe şi cuminte, 
iubind ênsà pe Berenescu, amantul mu-
mei sale, pe care n u i ştia ca atare. 
Cele trei acte nu sunt de cât lupta în
tre amant şi amantă, ea bănuindu-1 că 
vrea s'o lase ; el asigurând'o de iubi
rea şi credinţa lui, şi, în taină, curte
nind pe fată. O soră a d-neî Preda, Zoe 
Părăpuianu, surprinde însă mişelia şi 
o spune surori-sei ; tocmai când Bere
nescu, împreună cu amicul lui Vladi
mir, fiul casei, cerea pe fată de la d. 
Preda. Scenele din actul al III, între 
d-na Preda şi Berenescu, când aceasta 
îi aruncă tot dispreţul pentru că o trăda 
şi cu cine, cu propria sa fiică ? şi a-

pT>i^rftt^4*S£4^ l a ̂  d- Preda> c â n d 

np.oata vino e ' n voar'oVetaiă de Jfăsirea U -acesta vine s'o ves te%cgbâ^3^g a s i r e a 

nui ginere ; lupta în sine însaş^4Lf e ' 
meiei, de-a se denunţa mai bine soţufS^ 
ei, de cât "de-a lăsa pe Berenescu să 
ia pe fiica ei, şi apoi, când vede pe băr-
batu sëu că nu se mlădiază la tot 
ce-i pune ea înainte numai să nu gi-
nerească pe Berenescu, şi apoi m o m e n t 
tul când îi descopere c'a fost amanta 
lui, — fac toată frumuseţea piesei şi 
sunt foarte bine conduse, şi psicholo-
giceşte bine studiate. 

Publicul Craiovean era adânc mişcat 
şi a chemat şi resplătit pe autor cu a-
plause entusiaste. 

Piesa se termină că d. şi d-na Preda 
nu se mai despart, pentru copii, ca ei 
să nu afle ruşinea mumei. 

Pasiuni s'a représentât de trei ori. 
Nunta Iui Lică, patru acte vesele 

de farsă, în care vr'o trei tipuri sunt 
bine studiate. Autorul era Ia Bruxelles, 
primăvara trecută, când a vëdut această 
piesă la Vaudeville, în galeriile St. Hu
bert din acest oraş. Astă-vară, aflân-
du-se la Slănic în Moldova 'şi-a adus 
aminte de firul principal al piesei şi, 
cu acest subiect de împrumut, a alcă-



tuit o foarte hazlie piesă ca şi origi
nală, prin tipurile româneşti ce-a pus 
în mişcare : 

O doamnă din Craiova îşi mărită fata 
dupe un tînër din Bucureşti, un ştren
gar ipocrit, care a trăit şi traeste încă 
c'o artistă, Nina Dan. Când află aceasta 
de căsătoria iubitului eî, în seara cu
nuniei chiar si în casa soacrei unde ve-

Livescu) Firenze, Cersätorul (de d. 
şi alte piese din repertoriu. 

E de însemnat cât de buni artisthsunt 
d-na şi d-nul Livescu, amanduoï tineVï r 

amâncluoi absolvenţi ai conservatorului, 
: amanduoï foarte talentaţi. Şi, în Bucu-
j restì, la Teatrul Naţional, d. Livescu 
I era ţinut de-o parte, aşa că nimenea nu 
j se putea pronunţa asupra talentului seü. 

nise să joace într'o piesă în onoarea j In Pigmalion însă a dovedit că arta pen-
căsătoriţilor pe carï nu-î cunoştea cinei t ru densul are puţine secrete, ce se vor 
s u n t ; hotărăşte a'şî rësbuna, pe loc ; face pe deplin cunoscute în curând, ou 
chiar, şi o face, chemând pe ginere în [ stăruinţa, studiul, şi dragostea de artă 
camera în care se afla densa şi unde ' ce are. 
era să se îmbrace pentru reprezintaţie. Cât de în urmă a rëmas Teatrul Na-
Aicî, îl înduioşează prin meşteşugul eî ! ţional din Bucureşti în privinţa reper-
d'a subjuga şi când Lică se pleacă să'î : toriuluî seü de anul acesta. Sunt multe 

asupra acestui punct, şi o 
pe larg de cauzele oare i 

sa 
tin 

L . G . 

B U L E T I N B I B L I O G R A F I C 

sărute mana, ea îî strecoară pe gule- ; de zis 
rul cămăşeî un "spic dintr'un buchet vorbim 
Spicul înţeapă aşa de tare pe Lică, în j pe loc 
cât acesta nu maî ştie qe sg, făta; iar i 
Nina îl sfătue#ţ§>-sa s e desbrace şi să 1 

vadă 3 e

; e. In timpul când el e dupe j 
Paravan şi căută, vine un colonel rus,— 
care strebate piesa cu dragostea lui pen- —— 
tru Nina,-^-Să caute pe Lică pentru masă. , D-l Grigore Goilav, senator de Botoşani şi membru 
, . ,. , T - " r I . l " f + ' r r ì - a ^ Societăteî geografice Române, a scos de curênd de 
11 găseşte pe L i i c a aeSDracat , fetrigA. ; s u b tipar ò carte de multă valoare. Lucrarea e o tra-
vin totï aï casei Si Soacra îl goneşte ! ducere din englezeşte dupe Edwin Arnold, şi e înti-
. . » ', » i I î - ' - » „ '„„ itulată: Lumina Asieï saü Marea Renuntare. Volumul 
leşinând. Actul din urma e încercarea j e d e d i c a t A 1 s R e g a l e p r i n c i p e s a Maria a României. 
de .împëcare a Nineï CU Lică Şi aine-;Se găseşte la toate librăriile cu preţ de 2 lei. 
ninţarea din parte-î că se ucide cu 
revolverul. Luptă între ea şi Lică pen
tru a i'l smulge. Când colo, pistolul e 
un pistol-evantail, şi încercarea de uci
dere, o glumă. Piesa se termină cu 

Colaboratorul nostru N. Rădulescu-Niger, a ti
părit al treilea volum din seria întitulată Rustice; 
cartea e depusă la toate librăriile şi se vinde cu 4 
lei exemplarul. O recomandăm cititorilor noştri, care. 
şi-o pot procura trimeţend costul şi la administraţia 
revistei. 

— Nuvele, de D-l Th. M. Stoenescu; un volum con
ţinând 13 nuvele diferite. Un exemplar: 3 lei. 

împăcarea între Lică şi logodnica lui.! ' — Fermecătorul, o broşură conţinând diferite for-
T T , . 1 i ' i - j i.- I mulare si instrucţiuni pentru petreceri, jocuri de so-
Un tip reuşit e al autorului dramatic ce • • - • 1 - '•1 

umblă c'o piesă a luì la toate-treele tea
tre din Iaşi, Bucureşti şi Craiova. El 
contribue la complicarea incidentelor 
comice. Totul e o comedie care te face 
să petreci, totuşi făr'a trece cu vederea 
unele biciuelî foarte potrivite. 

Piesa a fost jucată cu multă pornire 
de d. Anestin, Fărcăşanu, d-naPetrescu, 
d-na Livescu şi Lică Dimitrescu-Dan. 

In toată stagiunea, afară de aceste 
piese, s'a jucat cu mult succes pentru 
d. Livescu, Pigmalion, Bloarea din 

cietate, jocuri de fisica şi prestidigitaţie, calcule, pă
căleli, etc. Se poate procura la Administraţia Revistei 
Literare. Exemplarul 1 leü. 

— Directorul nostru, D-l Th. M. Stoenescu, lau
reat al Conservatorului din Bucureşti, va pune în cu
rênd sub presă o lucrare menită a aduce mare ser
viciu şcoalei noastre de Declamaţiime. Cartea va fi 
întitulată Curs Teoretic de Declamaţiune, formând 
un studiu de mare folos pentru elevii acelei scoale. 

— Recomandăm cititorilor noştri volumul de Poesii,-
al.D-luî loan N. Roman.—şi care a apărut în editura 
librăriei Müller din calea Victoriei, Bucureşti. 

— D-l C. Bilciuresc, şeful biurouluî personalului 
din Direcţia Cultelor a scos de sub tipar, ca în toţi 
anii, Almanachul Scoalelor pe 1895. Se află depus la 
toate librăriile. L T n volum legat: 3 lei. 

Rex. 
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CROMOGRAFUL-ALB 
Este un aparat cu care se poate 

tipări orï-ce scriere necesitată a se 
reproduce în mai multe exemplare. 
Poate tipări circulari, anunţur i , pro
grame, etichete, conturi, facturi, 
adrese, buletine, planuri , desemnurî , 
C ă r ţ i d e visi ta şi ori ce alte scrieri, 
fără nici o greu ta te şi în cele maî 
eftine condiţiunî, aşa în cât n u mal 
e nevoie să alerge cine-va la tipo
grafie, de cât pen t ru lucrări emi
namente de mare tiragiü. Este in
dispensabil tutulor cancelariilor pu
blice şi particulare, posedând deja 
de la mal mul te autorităţi certificate 
de mul ţumire . 

Se recomandă mal ales d-lor co
mercianţi , ingineri şi direcţiunilor 
de şcoli, care în lipsă de copişti pot 
găsi mare avantaj în Cromograful-
Alb. 

Cromograful-Alb, — producţie ro
mână, cel mal perfecţionat din câte 
s'aü inventat,—se poate efectua în 
în orî-ce măr ime dupe comandă, şi 
se tr imite imediat dupe primirea 
costului în ori-ce localitate a ţerei. 

Preţul Formatelor 
Form. No. 1 măr . 1 coală hârtie 1 8 1. 

» » 2 » ' /a » » 1 0 » 
» s 3 » ijt » » 5 » 

O cutie pastă de réserva, păs
trată în cutie de tinichea, 5 1. 

O sticluţă de cerneală chimică, 
-violetă 80 hani. 

» DEPOZITUL numai la adminis
traţ ia ziarului «Industriaşul» Str. Ar
cului 1 0 , Bucureşti . — Unde se vor 
tr imite bani prin manda t postai. 

Calendarul Revistei Literare 

F E V R Ü A R E ( F ă u r a r ) 1 8 9 5 
are 28 dile, diua 11 ore, nóptea 13 orei 

CALENDAR ROMAN CALEND.GREGOR. 
M I Mart. Trifon 13 Senignus 
J 2 ft lot. Domn. 14 Valentin •V 3 St. Simeon 15 Faustin S 4 Păr. Isidor 16 ìuliana D S Mart. Agatia 17 Constantina 
L 6 Păr. Vucol (P Păr. Partenie*-' 18 Simeon M 7 

Păr. Vucol (P Păr. Partenie*-' 19 Susana M 8 Mart. Teodora 20 Elefterio J 9 Mart. Nicefor 21 Eleonora V i o M. Haralambie 22 Petra C. S X I Mart. Vasile 23 Sererus D 12 Pär. Meietie 24 Victoria L I3 CUT. Marttnfp 25 Vp. Math eiB M 14 Cuv. Acsentie 26 M. Grasă M 15 CUT, Ion Colib. 27 M. Cenusel J 16 Mart. Pamfilie 28 Leandru V 17 M. Theodor T. I Mart. Albinus S 18 Păr. Leon Papa 2 > Suplicius D 19 Ap. Archip 3 > Cunigunda L 20 P. Leon Episc. _ 4 » Casimir M 21 CUT. Timoth. 3) 5 > Theofil M 22 Ap. Martin 6 » Victor J 23 St. Policarp 7 » Toma d'Ac. V 24 t Afl. Cap.St. Ión 8 » Ión g. d. a. 
» Francisca S 25 Păr. Tarasie 9 » Ión g. d. a. 
» Francisca D 26 Pär. PorfiriS I O » 40 Martiri L 27 CUT. Procopie r i » Eulogiü M 28 CUT. Vasile (g) 12 » Grigorie 

la 6 Vit. Quart, la I3 Lună nouă 
La 21 Prim Quart, la 28 Lună plină, 

N O U T Ă Ţ I M I N U N A T E 

CEREŢI de la Administraţia Revistei Literare: Catalogul 
Noutăţilor Minunate, conţinând preţurile unul mare immer 
de obiecte de distracţiune, precum : jocuri de fisica şi de presti-
digitaţiune, de magie, scamatorie, precum şi alte obiecte utile. 

Catalogul se trimite Iranco, dupe cerere. \ 

TIPOGRAFIA CURŢII REGALE 
F. G Ö B L FII 

19, Strada Regală, 19. 

ATELIER DE LITOGRAFIE 

A T E L I E R D E S T E R E O T I P I E 

ATELIER DE LEGATORIE J 

Recomandă | 
atelierul seü pentru tot felul | 
de lucrări de legatorie precum: | 

Registre, Broşuri, Planuri de Moşii 
şi Harte de lipit pe pânză, etc' 

Esactitate şi preţuri moderate 
sunt devisa stabilimentului 1 

l̂iiüinlüliiiiiiüliiihifiiriLliiiiiDiiiii.iiiiiidiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiuiiii!:!, 

FABRICELE j 
DE 

SI 
1 COMPRIMATE | 

1 D. M. BRAGADIRUf 
I COMPTOARUL J 
I B U G U R E S C I , St rada Carol, No . 66. | 

I Medalii de aur Paris 1892, I 
I Bruxelles 1893, Anvers 1894 ( 

I Medalii de aur şi diplome de | 
I onoare Bucureşti 1880, Craiova 1887 \ 
îiiiiiiiiiiiiiiiifii:ij:inii]i[!iiîiij;j»i:j:ii!iiuttîiiiiiii[[i!iiiiiiii!!iniiii:iiui!ini;T 

LA TIPOGRAFIA CURŢII REGALE, F. GÖBL FII , BUCUREŞTI 
S e a f l ă d e v ê z a r e u r m ă t o a r e l e c ă r ţ i 

Teatru, de D-l D. Olănescu(Ascanio), conţinând piesele : pe Malul Gârlei.— 
După Resboiü,-Pribeagul,-(Fanny,-Primui Bal,-La Mormêntul Poetului. Un 
exemplar: 3 lei. 

Tarifa generală a dreptului de V a m ă : 3 , 5 0 . 
Gramatica, practică a limbeî engleze: 3 . 
Ritmuri şi Rime: 1 leu. 
Luptele Românilor în rësbelul din 1877—1878: 4 lei. 
Conductor la Gramatica R o m â n ă : 2,50 
General Zoll-Tarif, für den Inund Export von Rumän ien : 4 lei. 
Manualul cunoştinţelor speciale: 4 lei. 
Elemente de gramtica română: \ leü. 
Nouile Condiţiunî generale pen t ru întreprinderi de lucrări publice 1 leü. 
Chestia Ţărănească: 1 leü. 
Literatura şi obiceiuri poporane : 3 lei 
Europa (afară de România), curs de geografie şi statist ică: 2,50. 
Diverse fragmente Juridice: 10 lei. 

AMICUL VINULUI 
Limpezirea vinurilor este o cestiune ce preocupă necontenit pe toţî vînicultoriî noştri. întrebuin

ţarea diferitelor substanţe, care de care maî improprii şi maî vătămătoare sanatatela dat tot-d'a-
una naştere la neajunsuri grave, de care astăzî trebue să se ferească şi comercianţii şi consumatorii. 
Singurul mijloc de a se înlătura cu desăvârşire vechiul şi primejdiosul sistem de limpezire a vinu
rilor este de a se recurge la întrebuinţarea uneï substanţe care să producă un efect sigur, fără însă 
a vătăma sănătatea consumatorului. 

In streinătate, oamenii de ştiinţă se ocupă mereü de această cestiune şi cel maî mulţt aü ajuns 
deja la rezultate fericite. Mulţumită descoperirilor acestor oameni de bine, astăzî nu se maî între
buinţează, pentru limpezirea şi îmbunătăţirea vinurilor, de cât substanţe cu totul curate şi nevătă
mătoare, al căror efect este chiar cu mult maî grabnic şi mal sigur. 

Un mare fabricant din Paris a încredinţat administraţiei Industriaşului représentant unut noü produs 
hygienic pentru limpezirea şi îmbunătăţirea vinului, im praf, pe care cu dept cuvent îl putem numi: 
«Amicul» vinului şi care este de recomandat cu multă laudă de către d-l Pierre Andrieu, ctumisţ-
agronom frances în renumita sa carte «Vinul», 

Amicul vinului este o substanţă cu totul neutră şi curată, este cel maï bun şi mal ieftin limpe
zitor al vinului; nu conţine nici accid salicilic, nici accid boric şi absolut nici un corp otrăvitor; 
mal mult chiar, nu Iasă nici gustul rău, nici mirosul greü al altor substanţe şi nu are nici incon
venientele cleiului întrebuinţat de maî toţi comercianţii noştri de vinuri. 

Un gram din acest praf ajunge pentru un decalitru de vin. Se vinde în cutii de 30 grame, pen* 
tru limpezirea a 30 decalitrurî de vin. 

6 Cutie de 30 grame costă • 5 5° 12 » » > » » , , 10 Iei 
In provincie se expediază în schimbul costului trimes înainte prin mandat postai saü marcì pos

tale în scrisoare recomandată. 
Comandele se pot /ace la administraţia ziarului Industriaşul, Strada Arcului No. 10, tri

miţând costul prin mandat postai. 

/gala 1 9 -
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L I S T A D E A B O N A M E N T 
L A CARTEA 

T A R S E S I A N E C D O T E 
Cazone. — Oficiale. — Judiciare. — Cucernice şi Cuvioase. — Doctoriceştî. — Artistice.— 

Literare. — Financiare. — Casnice. — D'ale Lumel. — Nevinovate. — Şcolăreşti. — 
D'ale slugilor. — D'ale luì Găgăuţă. — D'ale lăudâroşilor. — Ţărăneşti. — Ţigăneşti.— 

Jidoveşti. — D'ale Englezului. — Sugative. — Diferite. 

PREŢUL UNUI ESEMPLAR: UN LEU 
P R E M I I . Fie-care abonat la această carte pr imeşte ca p r e m i u : un pachet cu hârtie parfumată p e n t n i p a r 

fumat odăile. Premiul se va expedia abonaţilor îndată după priimirea la administraţie a listei de faţă şi a banilor 
trimişi prin manda t postai pe adresa : la Administraţia Ziarului Indusriaşul s t rada Arcului, 10 Bucureşt i ; iar car
tea fiind deja pusă sub tipar se va expedia îndată după apariţ iunea ei. 

1) Cine va face 10 abonaţi la această carte pr imeşte grat is : o carte şi u n pachet hârtie parfumată. 
2) Cine va face 20 abonaţi, primeşte gratis : o carte, un pachet hârtie parfumată şi o tabacheră cu secret 

din care poate face să dispară ţigările dupe voie, a ră tând tabachera goală dacă nu voeşte să ara te că are ţ igăr i . 
3) Cine va face 30 abonaţi pr imeşte gra t i s : o carte, u n pachet hârtie parfumată, o tabacheră cu secret şi 

u n por tmoneü cu secret, pe care nu ' l poate deschide de cât proprietarul care-î ştie secretul . 
— Abonamentele se plătesc înainte. Administraţia nu expediază nimic inainte de priimirea banilor. 

Lista cu maî puţini de ö abonaţi n u se priimeşte. , 
Lista de faţă trebuie înapoiată în t imp de cel mul t 15 zile de la primirea eî. 

i !^ 
oment NUMELE ŞI PRONUMELE A D R E S A ORAŞUL 
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Abonamentele făcute de (Numele şi Pronumele) 

Locuind în (adresa tiară.) 



COLABORATORII 
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Alexandri V. — Adamescu Gh. — Alexan-
drescu G. S. — Anastasescu N. — Andronescu 
Gr. — Andronescu N. N. — Anino A. G. — 
Antonescu Lrpu A. —Antoniadi A. P . — 
An'on C. C. — f Asteriade A. 

f Baronzi G. — Bacalbaşa C. C. — Bacai 
basa Anton, — f Bagav Andrei. -- Basara-
bcscu Gr. — Basarabescu N. —• Hasarabescu 
G. Al. -• Berganienter F. — Berger Maria. 
— Biicuirescu V. — Boteatiu Colonel G. — 
Brociner Dr. M. — Buzoianu G. F. 

Cariade Ulyse. — Canini Marco Antonio. — 
Câmp ea nu Leon. — f Clavel Aug. R. — Co
hen Maurice. — Cotescu C. G. — Cecropide 
D. — Chardon Louis. — Ciupagia Anna. — 
Christodorescu C. G. — Corazza Clotilda. — 
Cretescu Gr. — Condeeseu I. — Calognomu 
Eustrat. — Ciocârlan St. 

Demetriescu Ang. — Demetrescu Mihail— 
Demetrescu Traian. — Djuvara Trandafir. — 
fy'uvara AÌ. — Davila Al — Dimitriade C.— 

Dimltriarle Mircea C. — Diamandopol G. D 
— Dràghicescu Locot. Al. •— i'ornescu C. ~ 
1 Hnnbrăiieanu T. — f Drăgulinescu C. — Da-
videscu G. — Dorna A. din 

Esarcu C. — Emilian Cornelia. —Encescu 
loan. — f Eliatte Oscar. •— Eliescu D. — 

Fiorescu Bonifaciu. — Fălcoianu Elena. — 
Focşeneanul Th. I. — Frunzescu Emil. —Flo-
ru Pr. G. 

Ghica loan. — f Ghica Pantazi — Gaster 
Dr. M. — Gioii Ionescu G. — Grandea Gr. 
H. •— Grozea St. — Goi ovei A. P. — Geor
gian N. D. — Georgian G. D. — Georges-
cu P. 

Hasdeìi B. P, — Hamescu N. — Hertz ca-
valer de. 

îancovescu Capitan I. N. — f Ispirescu P. 
— Ioanin Lhiiliü. — Ionescu Elisabeta M. Z. 
Ionescu G. S. — îaworover Leon. — Ionescu 
Cheianu S. — Ienibace T. 

Jerebie Th. P. — Jackson. — Jichidi C. — 
Kiriac Atanasie. 
Livianu B. C. — Leboeuf Caterina. -— La-

hovary F. N. 
Macedonski Al. A. — Macedonski VI. — 

Metayer St. — Miller 
Muscă I. — Mi

sai 
Niger Rădulescu N. 

Nocturna. — Nicolae G. 
— Negrişanu A. — 

— Nizzet Francois.— 
Niţescu Capitan. — Nicolescu Nucă M. — 
Nicolescu G. D. — Nicolescu C. — Neniţes-
cu I. 

O p risami D — Oprati Petre. — Oscar M. — 
Poni Matilda. — Popovicï Ath. N. — Preda 

Romulus. — Păi lineami P. — Pleşoianu G. — 
Pieşoianu C. — Penciulescu T. C. — Petrescu 
Al. — Petrescu I. C. -—• Prunai Nicolae. — 
Polichroniade I. N. — Predescu Iuliü. — Pa-
pazoglu Cleante. — Pa rap ea nu V. T. — Possa 
Dr. St. 

Ràdoi loan — Radu Al. — f Rosseti M. C. 
— Racoviţă D. D. — Rusânescu V. — f Ra-
şianu D St. — Rally H. G. — Rànisteanu 
H. — Rădulescu Al. Mariti.-—• Roşea luliu I. 
— Roco D. 

f Sion G. — Stăncescu Const. — Stăncescu 
Dumitru. — Stăncescu Cecilia Fl. — Serob Ca
r d . — Samureanu G. P. — Samureanu Sub Lt. 
C. — S m ara. — f Safir D. •— Stürza Iosefina 
— Stoenescu Th. M. — Scorţeanu Paul. — 
Spartaly I. S. — Starnatili N. G. — S o rea nu 
D. — Stan NicoLe. -- - Slâniceatiu Al. — Sche-
Ieti C. P. — Sulioti Chr. I. — Simon Al. — 
Sabin V. — Simu George. — Shnionescu Fl. 
— Stefănescu B. de la Vrancea, — Şeineanu 
Lazăr. — Sàvescu luliu C. 

TeleorD. — Tiutzescu 1.1. — Toncescu D. 
— Toplicescu Lt. C. — Teodorian C. 

Tincu Niculae. 
Urechiă V. Al. —- Urechiä Nestor .— 
Velescu St. — Vlăhuţă Al. — Vlădescu Dr. 

C. — Vermont. 1. — Wechsler M. — Verdes 
V. — Vernescu M. G. — Vifor I. — Valen-
tineanu I. G. 

Xenopol A!. — Xenopol Adela. — 
Zamftrescu Duiliu. — Zamfirescu D. I. — Zu-

f Miele Veronica. — Mille C. — Moscu Sc. L. ^ 
— Ä'lanolescu • Sideri D. — f Manolescu Gr. 
— Manicatide N. — Marinescu D. — Matees-
cu D. — Mànescu Sub Lt. — Manolescu Th. 
C. —- Merinos G. H. 
1. — f Mihăescu Petre. 

G. 

gravescu Al. Zvor Paul. — Zetta. — 
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